“仲裁+妇联”女职工劳动权益保障
协调衔接工作机制

为进一步加强女职工劳动权益保障，发挥仲裁、妇联各自组织职能优势，加强协作、快速、高效处理涉及用人单位与女职工劳动纠纷，根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》《妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》等有关法律法规，制定本工作机制。
一、职责分工
劳动人事争议仲裁委员会（以下简称“仲裁机构”）依据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》《女职工劳动保护特别规定》等规定处理女职工劳动人事争议案件，保障女职工劳动权益；妇女联合会（以下简称“妇联”）依据《妇女权益保障法》等规定，做好涉女职工劳动纠纷案件协调工作，参与监督用人单位保障女职工劳动权益。
二、工作原则
（一）依法保护原则。仲裁机构和妇联组织应加大《女职工劳动保护特别规定》《妇女权益保障法》等相关法律法规的宣传力度，增强用人单位性别平等意识，提高女职工维权意识，推动用人单位依法用工，促使女职工依法维权，坚持依法保护女职工合法劳动权益和促进企业稳定有序发展并重的精神，确保女职工劳动纠纷依法解决。 
（二）协同协作原则。仲裁机构和妇联组织应加强沟通与协作，在女职工劳动纠纷处理过程中相互配合、相互支持，共同推进女职工权益保障工作。 
（三）高效便捷原则。仲裁机构和妇联组织应提高女职工劳动纠纷处理效率，为女职工提供普法教育、争议调解、仲裁维权、心理咨询、关爱帮扶为一体的“一站式”服务，提供便捷、高效的维权渠道，确保女职工合法劳动权益得到及时保护。
三、建立协调衔接机制
（一）建立预防监测机制。仲裁机构和妇联组织应联合推进妇女劳动权益法治宣传，帮助女职工做好劳动保护教育培训，帮助用人单位正确理解和严格执行相关规定，共同努力营造良好的女性用工环境；督促企业合理制定规章制度，保障女职工享受公平待遇；畅通维权热线作用，在女职工的劳动权益遭遇侵害时，启动快速维权服务；及时监测突发性事件，有效做好导诉服务，引导女职工正确维权；建立协调会议制度、信息通报制度和信息共享机制，定期共同研究分析女职工劳动维权中赌点、难点，提出建议，完善预防保护机制。
（二）建立关爱服务机制。仲裁机构和妇联组织应加强对女职工的特殊关爱，鼓励用人单位加大对女职工的生育关怀，筑牢权益维护和心理关爱的双重保护网。发生劳动争议的女职工到仲裁或者妇联，双方需第一时间了解情况并做好调解工作，如调解不成第一时间进入仲裁立案程序，仲裁机构灵活运用派驻、巡回、流动、数字化仲裁庭，方便女职工就近、就地、线上维权；在仲裁办案区设立母婴休息室，为带孩子的女职工提供休息场所和贴心服务；各级妇联组织对涉及女职工劳动纠纷进行先行调解，亦为遭受就业歧视、职场性骚扰等引发劳动保障权益受侵害而造成身心健康损害的妇女，提供心理咨询、情绪疏导、困难救助等关爱服务和法律帮助。
（三）设立女职工维权庭。在各级仲裁机构内设“女职工劳动权益争议审理庭”，聘请妇联工作人员为兼职仲裁员参与办案，配备女性专兼职仲裁员、调解员、书记员，负责女职工重大劳动争议案件的调解及案件审理工作。涉及职场性骚扰、性别歧视等引发的重大劳动争议案件，组建合议庭审理。对女职工“三期”（孕期、产期、哺乳期）案件，畅通维权绿色通道，减少立案审批时限，容缺立案条件审查；对于无法调解的案件，加快审理速度，确保在30日内审结；需要先行裁决、先予执行的，仲裁机构要快立、快审、快结，并协助女职工向人民法院提出财产保全或强制执行申请。
（四）建立约谈纠正机制。发现用人单位存在性别歧视突出或严重侵害女性劳动权益的情形，双方可启动用人单位法定代表人约谈机制，促成用人单位及时主动纠正违法行为。
（五）专职协调人机制。仲裁机构与妇联组织各指定一名工作人员作为专职协调人，负责两机构之间信息通报、协调对接。对于女职工劳动纠纷案件及需要双方协商处理的事件，由协调人协商给出初步处理意见，报请两机构负责人决定。
四、工作要求
（一）提高思想认识。女职工是社会改革和建设中重要力量，维护女职工的合法劳动权益是落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重要体现，亦是构建和谐劳动关系维护社会稳定的重要内容。市县两级仲裁机构和妇联组织要充分认识维护女职工合法劳动权益的重要性，通过落实国家相关法律法规，完善“仲裁+妇联”协调衔接工作机制，树立“一盘棋”意识，切实采取有效措施，妥善处理女职工劳动纠纷，切实维护女职工合法劳动权益。 
（二）加大普法宣传。市县两级仲裁机构和妇联组织要结合女职工产假、哺乳假、育儿假等热点问题，大力开展线上线下普法活动，推动普法宣传进基层、走近女职工，提高用人单位依法保障女职工劳动权益的自觉性，增强女职工的维权意识。
（三）加强工作沟通。市县两级仲裁机构和妇联组织要根据各地实际，制定具体的实施细则。要注重总结工作经验、做法和典型案例，并及时反馈在落实协调衔接工作机制工作中存在的困难和问题。同时，要综合运用各种宣传媒介做好工作动态、政策法规和典型案件的宣传报道，提升工作成效。
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