福建省人力资源和社会保障厅关于2020年
线上线下招聘人才活动的通知

各设区市人社局，平潭综合实验区党工委党群工作部，省直（中直）有关单位：

为贯彻中央和省委、省政府关于统筹做好疫情防控和经济社会发展的部署要求，落实省委十届十次全会精神和全方位推进高质量发展超越，加大人才引进力度，吸引各类人才来闽创业创新，拟于10月至11月开展线上线下招聘人才活动。现将有关事项通知如下：

一、对象范围

我省各类园区和企事业单位，重点面向：高等院校、科研院所、医院；规模以上企业和高新技术企业；自贸试验区、自主创新示范区、省级以上高新区（开发区）、原省级扶贫开发工作重点县内单位。

二、活动内容

（一）征集需求。围绕全方位推进高质量发展超越，结合科技创新和产业升级需要，重点征集以下人才需求：高校、科研院所、医疗卫生等事业单位拟引进的高层次人才，一般应具有硕士以上学位或高级专业技术职称；企业拟引进的能解决发展关键环节和核心技术难题，担任企业中高级专业技术、管理职务的人才；其他单位拟引进的年薪一般不少于12万元的人才。

（二）宣传推介。根据征集到的人才需求，通过有关媒体、人才网站和省外高校、科研院所等渠道进行宣传发布，吸引各类人才与用人单位进行预对接。

（三）线上、现场对接。

1.线上对接。10月下旬至11月下旬，依托中国海峡人才网举办线上招聘会。

2.现场对接（视疫情情况调整）。遴选有参团意愿的用人单位组团赴武汉（暂定10月24日华中师范大学）、上海（暂定10月28日同济大学）、北京（暂定11月9日清华大学）等省外人才聚集地区开展现场对接活动，与各类人才面对面交流洽谈。

三、政策支持

（一）引进人才符合省级高层次人才（特级和A、B、C类）条件的，可在落地前后申报，确认后给予最高700万元安家补助。引进人才符合工科类青年专业人才支持条件的，按规定给予企业聘用补助。引进人才符合我省年度紧缺急需人才引进指导目录条件的，按规定给予生活津贴和住房补贴等待遇。引进人才符合其他人才政策的，按规定给予支持。

（二）事业单位招聘高层次、紧缺急需专业人才的，可按照有关规定采取专项公开招聘或直接考核聘用的方式进行。采取专项公开招聘方式的，招聘方案按规定事先报省、设区市人事行政部门核准。

（三）线上线下招聘活动展位费、整体宣传费用等由我厅负责。招聘单位人员的食宿、交通等相关费用由招聘单位自理。

四、有关要求

（一）精心组织，全面覆盖。各设区市、平潭综合实验区、省直（中直）有关单位分别负责所属区域和部门（单位）的组织、填报工作。要指定专人负责，加大宣传力度，积极发动各类园区、企事业单位参与，特别是重点对象要宣传到位，力求全面覆盖。各地可根据参会单位规模和需要设立招聘分团，或选派有关负责人参团。

（二）细化条件，认真填报。要按照实际需要，对照征集条件，认真研究确定一批关键岗位，加大招才引智力度。填报时，要细化岗位条件要求，尽量具体列明工作、生活条件等待遇，为精准引才奠定基础。

（三）加强沟通，形成合力。各地、各有关单位要加强沟通联系，积极采取有效措施，合力做好人才需求的宣传推介和前期交流对接相关工作，切实提高引才的针对性和实效性。同时，用人单位也可根据需要自行安排到省外有关高校、科研院所开展推介洽谈活动。

（四）报名方式及要求。线上招聘活动期间，各用人单位可自行登录中国海峡人才网活动专区免费发布招聘信息，免费接收人才简历，免费预约视频面试。线下招聘活动将根据活动规模和招聘需求实行总量控制、择优确定，请有意愿的单位于10月16日前登录中国海峡人才网活动专区报名。

（五）落实疫情防控要求。参会人员需按照疫情防控有关规定、《2020年线下招聘活动疫情防控工作方案》（附后）和当地疫情防控要求做好相应工作。

未尽事宜，由我厅人力资源开发处另行通知。联系方式：政策问题请联系我厅人力资源开发处许艳艳，电话：0591-87853073；技术问题请联系海峡人才市场杨晓丽，电话：0591-87628310。

附件：2020年线下招聘活动疫情防控工作方案

福建省人力资源和社会保障厅

2020年9月30日
（此件主动公开）

附件

2020年线下招聘活动疫情防控工作方案

为做好线下招聘活动的疫情防控工作，根据有关规定，制定本方案。

一、所有参会人员及工作人员会前要核实个人“健康码”情况，确保为绿码。

二、自活动报到前14天起，要减少外出，不聚餐、少聚集，注意个人防护，如出现发热、乏力、咳嗽、咽痛、打喷嚏、腹泻、呕吐、黄疸、皮疹、结膜充血等疑似症状，应及时向所在单位报告，并尽快就诊排查，未排除疑似传染病及身体不适者不得参会。

三、参会前14天内有国（境）外旅居史、国内疫情中高风险地区旅居史，以及与新冠病毒肺炎确诊或疑似病例有密切接触史的人员，原则上不参会。确需参会的须按照疫情防控有关规定完成集中或居家医学观察，核酸检测和抗体检测无异常，在加强防护前提下，方可参会。

四、乘坐公共交通工具参会的人员，途中应做好个人防护，全程佩戴口罩，注意保持手卫生，尽量保持与他人的距离，减少在人群密集场所停留时间。

五、参会期间要做到“不聚集、戴口罩、勤洗手、一米线”，前往会场、餐厅、电梯等人员密集的公共场所时，应佩戴口罩，与人交往尽量保持一米以上的防护安全距离。

六、入场和离场均须按要求科学佩戴口罩，招聘活动当天入场时因体温异常（≥37.3℃），经复检，体温正常者可进入现场；复检仍高出37.3℃的，须尽快就医，并全程佩戴口罩。

七、自觉承担防疫责任，凡隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息，不配合工作人员进行防疫检测、询问、排查等造成严重后果的，将按有关规定追究责任。
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