三明市落实技能人才薪酬分配指引工作方案
为进一步加强对企业工资分配的指导和服务，创新企业工资宏观调控指导方式，提供技能人才薪酬分配可供参考的方式方法，推动企业建立健全技能人才薪酬分配体系，提高技能人才工资待遇，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于提高技术工人待遇的意见》（中办发〔2018〕16号）、人力资源社会保障部办公厅《关于印发〈技能人才薪酬分配指引〉的通知》（人社厅发〔2021〕7号）和省人力资源和社会保障厅等三方四部门《关于印发福建省落实技能人才薪酬分配指引工作方案》(闽人社文〔2021〕44号)的要求，结合我市实际，制定本工作方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于技能人才激励工作重要指示批示精神，实施人才强国、创新驱动发展战略，更好服务中国制造、中国创造，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，将贯彻落实《指引》作为扩大中等收入群体、优化收入分配结构、有效促进居民增收的重要举措。引导企业学习运用《指引》，建立健全适应本企业发展需要的技能人才薪酬分配体系，让更加有效的市场和更加有为的政府形成合力，推动培养造就一支高素质技能人才队伍，提高技能人才的获得感、自豪感、荣誉感。
二、主要任务
（一）统一思想，提高站位。技能人才是我国人才队伍的重要组成部分，是支撑中国制造和中国创造的重要力量，是实施人才强国战略、创新驱动发展战略的重要支撑和基础保障。习近平总书记高度重视技能人才激励工作，先后多次作出重要指示批示。各县（市、区）要统一思想，提高站位，从战略和全局的高度，充分认清做好技能人才薪酬分配工作的重要意义，建立健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。扎实推进《指引》，狠抓《指引》落实，形成技高者多得、多劳者多得的激励导向，促进劳动者爱岗敬业，激发劳动者创造潜能，推动技能人才队伍建设，满足企业发展需要。
（二）加强培训，指导服务。各县（市、区）要积极组织协调劳动关系三方工作人员培训，全面准确掌握《指引》，提高对企业服务和指导的能力水平；加强对企业经营者和人力资源管理人员的培训，引导企业遵循《指引》中技能人才薪酬分配原则，建立体现技能价值导向的薪酬分配制度。在指导企业运用《指引》时，既可以根据企业需求，指导其建立完整的技能人才薪酬分配制度，也可以引导企业以不同技能群体为重点，有侧重有步骤地完善一般技能人才或高技能领军人才的薪酬分配制度，推动企业建立健全技能人才薪酬分配体系。通过为企业提供更多更好的指导服务，增强对企业内部分配政策的影响力，不断提高对本地企业技能人才薪酬分配的指导实效，实现政府、企业、个人在收入分配上的多赢。
（三）分类实施，分步推进。各县（市、区）要从地区经济布局、企业情况、技能人才状况等实际出发，以本地制造业企业为切入口，以本地经济发展主导行业、技能人才集中的行业企业为重点，以企业数量较多、经济较为发达的地区和企业集聚的工业园区和产业园区为着力点，以积极性高、人力资源管理基础较好的国有企业、大型民营企业为突破口，特别关注新注册、重组、技能人才队伍建设较好的企业，认真选取样本企业1家，指导企业根据自身实际，参考运用《指引》建立健全适应企业发展需求的技能人才薪酬分配体系。通过总体谋划，分类实施、分步推进，突出重点、关注新企，促进《指引》落实。在总结成功经验、典型示范的基础上，向其他行业、其他地区、中小民营企业推广，做到“指导一个，带动一批，影响一片”。
（四）多方协作，统筹协调。各县（市、区）要充分发挥协调劳动关系三方成员单位的作用，整合人社部门劳动关系和职业能力建设等相关职能的资源，加强与国资、工信、交通、住建等行业主管部门及行业协会的沟通协调，借助第三方公司、高校、研究机构等专业力量，共同开展培训、宣讲、咨询服务等合作，提供专业性、个性化指导服务。同时，要将《指引》的贯彻落实与技能人才建设、职业能力提升行动、国有企业工资管理、企业薪酬调查数据信息服务、技能人才工资专项集体协商、和谐劳动关系创建、劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划等工作有机结合，统筹谋划，协调推进。
三、组织实施
（一）加强组织领导。各县（市、区）要把落实《指引》作为推动技能人才队伍建设、改进企业工资收入分配工作的重要举措，高度重视《指引》的宣传推广，建立工作机制，加强组织领导，明确责任分工，抓紧部署落实。人力资源社会保障部门牵头组织《指引》的贯彻落实，包括成立分管领导牵头、劳动关系和职业技能科室参与的工作小组，制定工作方案，明确工作职责，加强分类指导。工会部门应当结合年度培训工作安排，在集体协商业务培训中将《指引》作为培训内容，引导企业工会围绕建立健全技能人才薪酬分配体系与企业进行协商，提高技术工人待遇。企业与企业家联合会、工商业联合会应当积极宣传推广，发挥协会商会作用，引导企业学习运用《指引》，选取样本企业，指导企业结合实际建立健全适应本企业发展的技能人才薪酬分配制度。市里将根据各县（市、区）落实《指引》的工作情况适时开展调度。
（二）加强宣传引导。各县（市、区）要围绕《指引》的指导性、引导性、服务性等特点，结合实际，充分利用各种宣传媒体，丰富宣传形式，加大宣传力度，通过运用专业报刊、主流报刊、广播电视、网络媒体和微博、微信等各类媒体发布《指引》内容和权威解读。通过组织企业开展专项培训、深入企业进行推介指导等方式，形成正确舆论导向和强大舆论声势，营造《指引》贯彻落实的良好氛围，激发企业参照《指引》完善工资制度的积极性。
（三）加强示范引领。各县（市、区）要密切跟踪《指引》实施后的舆情动态及实施效果，对社会关切的热点问题加强分析研究，认真解释，积极回应，适时更新本地鲜活案例。精选活动载体、丰富内容形式，发挥示范作用，强化以点带面，通过举办技能人才薪酬分配示范班、组织宣讲会、刊发案例精选等，推广技能人才薪酬分配典型地区和示范企业的先进经验。各县（市、区）应及时将宣传推广《指引》过程中遇到的问题和典型案例上报市人社局，加强沟通，共同促进技能人才薪酬分配工作走深走细走实，取得积极成效。






- 4 -
- 5 -

