附件3
2018年事业单位统计报表指标解释
人社统PS1表

部分人员参公管理的事业单位指事业单位中，有部分工作人员经公务员管理部门批准参照公务员法管理的单位。
主要为机关提供支持保障的事业单位国家划分标准明确前暂不统计，明确后按照国家划分标准填写。
主要面向社会提供公益服务的事业单位国家划分标准明确前暂不填写，明确后按照国家划分标准填写。
行业按照事业单位登记管理行业类别确定（其中PS4-1表按照国家统计局国民经济行业分类确定）。
从业人员总数指统计数字截止日，本单位正式在册工作人员、编外聘用人员、劳务（人事）派遣人员之和，但不含退休返聘人员、借调人员。
编制数量指编制管理部门核准的编制数。
正式在册工作人员指本单位在编人员和经各级组织、人社部门批准所有从业人员。
编外聘用人员指与本单位直接签订正式聘用合同或劳动合同等编外工作人员，不包含经各级组织、人社部门批准的从业人员以及劳务派遣人员（以下所有表均使用本统计口径）。
劳务派遣人员指统计数字截止日，本单位通过劳务派遣方式使用的人员。
退休人员指统计数字截止日，实有退休人员的总人数。
人社统PS2表
职业资格即专业技术人员职业资格，分为职业准入资格和职业水平认证资格。职业准入资格：按照国家相关法律法规规定，在涉及国家安全、公共利益和关系人民生命财产安全等专业技术工作岗位建立的人员资格管理制度，实行注册管理。职业准入资格也是专业技术人员从事法定条件规定的特定专业技术岗位工作的必备条件，属于行政许可范畴。专业技术人员依据有关规定通过国家统一考试等方式取得职业准入资格。职业水平认证资格：根据经济社会发展和用人单位需要，专业技术人员通过参加国家职业水平认证考试取得的资格。
女、少数民族既是女性又是少数民族的，在女性和少数民族一栏中重复统计。“在管理岗位工作的”和“具有职业资格的”等同理。
留学回国人指在我国认可的国（境）外高等院校、科研机构学习满一年，获得学士及以上学位；或在国内已取得学士及以上学位或中级及以上专业技术职称，并在国外高等院校、科研机构做访问学者、博士后、合作研究满一年，学成后直接回国或参加工作后回国的海外留学人员。
学历指在教育机构中接受科学、文化知识训练的学习经历，以经教育行政部门批准，有国家认可的文凭颁发权力的学校及其它教育机构所颁发的毕业学历证书为凭证。
学历按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于转发〈中央组织部、人事部、教育部、国务院学位委员会关于加强和规范干部学历、学位管理工作的意见〉的通知》（厅字〔2002〕4号）和中央组织部办公厅《关于干部学历、学位检查清理实施意见的通知》（组厅字〔2002〕9号）进行清理后认定的学历统计。

有两个及以上学历的，按接受教育的最高学历统计。在校学习及参加不脱产的夜校、业余学校、函授、自学考试等成人教育学习的，未取得新的学历之前，按现有学历统计。

取得两个及以上同等学历的，学历仍填报在对应的同等学历栏。取得中等技工学历的，学历填报在“高中及以下”栏。

参加各种课程进修班学习获得结业证书的和仅获得硕士以上学位证书而未取得学历证书的，仍按原学历统计。

具有学籍但未学完教学计划规定的课程而中途退学肄业生（被开除学籍者除外）的学历均按下一层次学历统计。研究生肄业统计在“大学本科”栏，大学本科肄业统计在“大学专科”栏，大学专科肄业统计在“中专”栏，以此类推。

1970年至1976年入学的大学普通班毕业生，统计在大学专科栏。
年龄指统计截止日期时的实足年龄（周岁）。如1968年12月出生的人员，在2018年12月31日统计时计算为50周岁；而1969年1月出生的人员，则计算为49周岁。
博士指取得研究生学历并获得博士学位的人员（含博士后）。
硕士指取得研究生学历并获得硕士学位的人员。
人员岗位等级指统计截止日，工作人员正式签订的聘用合同中所聘岗位（包括试用期内的人员），无聘用合同的按照执行基本工资所对应岗位填写。事业单位正式在册工作人员不得出现无岗位等级情况。见习期人员填入管理人员十级或专业技术十三级。
人社统PS4-1表

专业技术人员专业类别指专业技术人员职称系列。
人社统PS6表
上年末总数指上年度本单位统计报表中的“本年末实有数”。
本年度增加中的公开招聘包括通过考试、考察等多种公开招聘方式，进入本单位的人员。
本年度增加中的任命指未经公开招聘，直接由上级组织人事部门任命到本单位任领导职务的人员。
本年度增加中的交流指从机关、国有企业或其他国有事业单位，办理了调入手续，到本单位工作的人员，以及任职性的挂职工作人员。
本年度增加中的其他指通过除上述途径外，进入本单位的人员。
本年度减少中的退休指达到国家规定的退休条件，正式办理了退休手续并享受退休待遇的人员。
本年度减少中的解除合同指依法与事业单位解除聘用（劳动）合同的人员。
本年度减少中的终止合同指依法终止聘用（劳动）合同的人员。
本年度减少中的交流指从本单位办理了调出手续，到机关、国有企事业单位的人员，或者到其他单位任职性挂职工作的人员。
本年度减少中的开除指由于严重违反纪律或犯有其他严重错误，受到开除处分的人员。如同时办理了解除合同或终止合同手续，仅在本项填写。
本年度减少中的其他指通过除上述途径外，离开本单位的人员。包括：死亡、单位整建制划出等。
本年末实有数指统计截止时间的实有人数。
本年末实有退休人数历年累计，本年末实有的退休工作人员总数（已死亡的除外）。
人社统PS7表

应届毕业生指应届毕业生或仍在派遣期内的往届毕业生。
社会人员指除应届毕业生外参加公开招聘人员。
考试指采取笔试、面试等方式招聘的人员。
考察指仅进行考察未通过考试形式招聘的人员。
人社统PS8表
本年度变化经组织人事综合管理部门备案核准增加或减少的岗位数量，“增加”或“减少”填写其中一项，无变化均不填写。
人社统PS9表
上年末已订立聘用合同至今未解除指编制内工作人员中已于上年末之前签订聘用合同且至统计截止时间仍未解除或终止合同的人员。
3年以下指合同期限在三年（含）及以下的合同。
3年以上指合同期限在三年（不含）以上但未聘用至退休的合同。
聘用至退休指合同期限直至退休的合同。
项目合同指以项目完成时间为期限的合同，含约定期限但以附加项目完成为目的的合同。
解除聘用合同指依法解除聘用合同的人员（含正在提出仲裁或法院诉讼未有最终结果的情形）。
终止聘用合同指依法终止聘用合同的人员（含正在提出仲裁或法院诉讼未有最总结过的情形）。
订立聘用合同指直接与单位签订聘用合同的编外聘用人员。
订立劳动合同指直接与单位签订劳动合同的编外聘用人员。
未订立合同指统计截止时间，未与单位签订聘用合同或劳动合同的编外聘用人员。
劳务派遣协议指本单位通过劳务派遣方式使用的所有人员。
人社统PS10表
参加培训人员合计指本年度内参加培训的人员总数，一年内参加两次以上培训的仍按一人统计，但培训时间累加。其中，专业技术人员参加继续教育、工勤技能人员参加职业技能培训均纳入统计。
出国出境培训指参加的经各级组织人事部门组织或批准，在国外（境外）正式培训机构的培训。
参加培训总人次指本年度内参加培训的人次，一年内参加几次培训，就作几人次统计。

政治理论指对管理人员进行以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想及党的路线、方针、政策、党性、党风、党纪教育为主要内容的培训。
专业知识指学习履行岗位职责必备的知识和技能的培训。
学历、学位教育指经各级组织人事部门批准，由单位（个人）出资到高等学校进行提高学历、学位（国家教育行政部门承认）教育的培训。
人社统PS11表
自规定实施以来累计指2012年9月1日以来，历年累计。
清退违规进人指对不符合事业单位进人规定受到清退处理的人员。
填报说明：

1.PS4、PS4-1、PS7、PS8、PS11表仅统计正式在册人员。

2.增加、减少等动态数字的统计起止时间为本年度的1月1日至12月31日。

3.按行政隶属关系由中央、地方分别进行统计。中央、国务院部、委、办、直属机构、民主党派、社会团体直属的事业单位(含京外单位)，由中央、国务院部、委、办、直属机构、民主党派、社会团体负责统计；地方所属的事业单位，由地方负责统计。

4.在两个以上单位兼职的，按最高职务（岗位）统计。负责统计填报的单位，要主动与兼职的单位联系，以防止重统漏统。已到新单位任职，但其工资关系暂保留在原单位的人员，由其新任职单位按其新任职务（新聘岗位）进行统计。

5.专业技术人员中在管理岗位工作的（又称“双肩挑人员”）：仅指同时聘用在管理和专业技术两类岗位上、执行专业技术岗位工资待遇的人员。
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