福建省人社厅 福建省财政厅 福建省卫健委 关于支持做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控劳动保障工作的通知
闽人社文〔2020〕16 号

各设区市人社局、财政局、卫健委，平潭综合实验区党群工作部、 社会事业局、财政金融局：
为更好地做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控保障工作， 经省政府同意，现就劳动保障有关事项通知如下： 
一、对春节期间连续开工生产的有关企业提供稳岗支持
各地对春节期间符合条件的为防控疫情提供紧缺急需物资保 障的生产企业、保障民生的商贸配送企业提供一次性稳就业奖补。 对在法定假期加班加点生产的给予倾斜。其中：春节法定假期加班生产倾斜上限可按在岗职工人数和天数、当地职工日平均工资三倍测算；其他休息日加班生产倾斜上限可按在岗职工人数和天 数、当地职工日平均工资两倍测算。当地已经确定补助办法，可继续按照当地办法执行。
上述企业名单由当地有关经济部门确定，具体奖补政策和资 金由当地人社部门会同财政部门确定，所需资金从各地就业补助 资金等相关资金支出。 
二、对因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护人员及 相关工作人员做好工伤认定等保障工作
在新型冠状病毒肺炎防控和救治工作中，医护及相关工作人 员因履行工作职责，感染并确诊为新型冠状病毒肺炎或因感染并 确诊为新型冠状病毒肺炎死亡的，应当认定为工伤，依法享受工 伤保险待遇。 
各级社会保险行政部门接到相关申请工伤认定的案件，要“快 认快办”，建立高效便捷的绿色通道，社会保险经办机构要依法及时支付工伤医疗费用。 
已经参加工伤保险的上述医护及相关工作人员发生的相关费用，由工伤保险基金和单位按工伤保险相关规定支付；未参加工伤保险的，由用人单位按照法定标准支付，财政补助的单位因此发生的费用，由同级财政予以补助。
三、对参加防治工作的医务人员和防疫工作者给予临时性工 作补助 
对于直接接触待排查病例或确诊病例，诊断、治疗、护理、 医院感染控制，病例标本采集和病原检测等工作相关人员；参加疫情防控的其他医务人员和防疫工作者，给予临时性工作补助。 补助条件、标准按照人力资源社会保障部、财政部有关规定及《福建省财政厅 福建省卫生健康委员会关于落实冠状病毒感染肺炎 疫情防控有关经费保障政策的通知》（闽财社〔2020〕4 号）执行。补助资金可由参加疫情防控的医疗卫生机构先行发放给个人， 待疫情结束后省级财政据实结算。
四、对疫情防控工作中的劳动关系和有关人员工资支付应妥 善处理 
对新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者在 其隔离治疗期间或医学观察期间,以及采取其他紧急措施导致不 能提供正常劳动的企业职工，企业应当视同提供正常劳动，支付 相应的工作报酬，并不得依据劳动合同法第四十条、四十一条与 职工解除劳动合同。隔离治疗期间、医学观察期间以及采取其他 紧急措施期间，不计入医疗期。在此期间，劳动合同到期的，分别顺延至医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施 结束。
对因疫情未及时返闽复工的职工，经与职工协商一致，企业可以优先考虑安排职工带薪年休假。职工在带薪年休假期间的工资按有关规定执行。
疫情期间，企业依法安排劳动者在休息日工作，而又不能安排补休的，按照不低于劳动合同规定的劳动者本人日或小时工资标准的 200%支付劳动者工资；企业依法安排劳动者在法定休假节日工作的，按照不低于劳动合同规定的劳动者本人日或小时工资标准的 300%支付劳动者工资。
企业因受疫情影响导致生产经营困难的，可以通过与职工协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位， 尽量不裁员或者少裁员。企业停工停产在一个工资支付周期内的， 企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的，若职工提供了正常劳动，企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的，企业应当发放生活费，生活费标准按我省有关规定执行。
因受疫情影响造成当事人不能在法定仲裁时效期间申请劳动人事争议仲裁的，仲裁时效中止。从中止时效的原因消除之日起， 仲裁时效期间继续计算。受疫情影响的当事人或代理人，无法到仲裁机构参加庭审的，可以向仲裁机构申请延期开庭审理。因受疫情影响导致劳动人事争议仲裁机构难以按法定时限审理案件的，可相应顺延审理期限。
各地人社部门要加强对受疫情影响企业的劳动用工指导和服务，加大劳动保障监察执法力度，切实保障职工合法权益。
五、做好相关数据统计工作
各级人社部门应建立上述政策落实台账，会同财政、卫健及 相关经济部门及时登记，并按省人社厅要求及时汇总上报。
全省人社、财政、卫健系统要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，牢固树立以人民为中心的思想， 把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，全力抓好疫情防控保障工作的落实。
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